



善待成功

■曹新旺

知名网络主播薇娅因触碰“红线”偷逃税款被罚十几亿元,全网封杀,“翻船”了!

“翻船”之前,“薇娅”这个名字在网络上那可是响当当的——“中国最具影响力的商界女性”“国家的宝藏妙物官”“杭州旅游推广大使”,还当选了2020年中国经济新闻人物,获聘2021年度网络诚信宣传大使等荣誉称号。

如果不是偷税漏税事件发生,薇娅无疑是许多人心目中的标杆甚至榜样,这让我想起了老子所说的一句话:“祸兮,福之所倚;福兮,祸之所伏。”这句话一直被验证。古往今来,有多少名人大佬,所谓的“成功”人士,在逆境中、在失败中慎独慎微,奋起抗争,走向成功,却在成功后放纵自我,忘乎所以,重重摔倒,从此一蹶不起!

古人有言:“衰飒的景象就在盛满中,发生的机缄即在零落内。故君子居安宜操一心以虑患。”讲的是衰败零落的景象,往往是在很早的繁茂时就种下了祸根,机运转变的种子多半是在零落时就已种下。所以君子应当在平安无事时保持清醒,以防范未来某种祸患发生。用这句话对比薇娅等所谓的“成功”人士恰如其分。薇娅这次被罚早以注定,在她第一次偷税漏税时就已经种下

了祸根,被罚是早晚的事。

大千世界,人生兴衰是不断变化的。《易经》中说到:“日中则昃,月盈则亏”,指出天地万物皆会由盛而衰,在盛极时已显露出衰败的预兆。人同此理,在成功时顺境中,不能只看到成功带来的利好,也要看到成功背后暗藏的危险,此时更要保持清醒,理智自守,谨慎行事,守好底线,防患未然。

有些成功人士刚开始时小心翼翼守护着自己的那份“初心”,保持着危机意识。但随着金钱积累,资本扩张,他们丢掉初心,忘记危险,盲目自信,自我膨胀。他们不惜践踏道德底线,触犯法律红线,翻船落水甚至被水呛死也在所难免。

其实,世界上最可怕的不是失败而是成功。有时失败会让人愈挫愈勇,奋起直追。因此,许多人都能战胜失败,走向成功,却很少有人能战胜成功,因为成功后容易让人自大张狂、自我膨胀,最终导致可怕的事情发生。所以,失败毁掉的是那些不思进取、破罐子破摔、烂泥扶不上墙的人,而成功则不同,成功毁掉的都是有头有脸、成名成器的所谓“成功”人士。

如果不是成功,刘备的■亭之败不会那么惨;如果不是成功,曹操在赤壁之

战中不会那样轻易被愚弄;如果不是成功,李自成不至于走投无路死于乡勇之手;如果不是成功,拿破仑不会在海中荒岛死得不明不白;如果不是成功,希特勒不至于死在地下室;如果不是成功,朴槿惠也不至于这么凄惨;如果不是成功,一些名人企业家也不至于翻船呛水,甚至淹死在水中……古人云“打江山易,守江山难”讲的就是这个理。

有的人可以从失败的挫折中站起来,但很难从成功的挫折中恢复过来。很多大大小小、正正邪邪的人物都难逃成功的劫难,是成功坏事?非也!坏事的不是成功,而是不善于对待成功。

善待成功,在历史和当今都能找到值得我们思考的人和事。可以学学功成身退的范蠡、华盛顿、李光耀;可以借鉴虚心纳谏的唐太宗,修身养性、自翦羽翼的曾国藩等等。

古人云:“天不言自高,地不言自厚。”一个人不管获得多大的成功,都不应该狂妄自大,目中无人。功成当谨慎,月盈则自亏。记住老祖先留下的话:“天狂必有雨,人狂必有祸!”越成功越要用“如临深渊,如履薄冰”的态度待之,这样才能行稳致远,才能有更大的成功。

乡村夜巡

■马芬灵

这次巡察和往日不同,所有巡察组成员都住在一起,在艾岗乡政府的职工宿舍里。院墙之外,是艾岗行政村所属的艾岗自然村,距离县城17公里。一条县级公路穿街而过,是该村的东西主干道,另有多条与之平行或垂直交叉的小街,三横五纵,四通八达。

艾岗村党支部是我们组的巡察对象之一。进驻乡政府那天,村民都忙着修街道,如今三周过去,除了小巷道的铺设工程正在开展外,几条新修的主干道水泥路上已经人车通行了。

12月中旬的一天晚饭后,我约该村支部的女书记——祁继想,让她陪我在村里走走,看看夜景,体察民情。

见面后,沿着村里的东西向主街道来到大十字街,又从大十字街往南,一直走到村南头的引水灌溉渠。稍作停留后,来到村小学,在院外就听到住校的孩子们在唱歌。路灯下,新铺的水泥路泛着亮光,有种特别的意境。

走着走着,眼尖的祁书记看到了一个被车轮碾压翘起的井盖。“这太危险了!”说话间,她弯下腰掀起了井盖,轻轻晃动后弄平整放下。我赶紧掏出手机想抢拍个镜头,结果手一抖,拍虚了。把手机放进口袋后,我也想掂量一下井盖的重量,伸手一试,甚是吃力,心里不禁佩服这位女书记。

在几条新修道路的路边,不时能看到一些土堆或建筑垃圾。祁书记说,近段时间修主干道,垃圾清运车进不来,现在通车了,得抓紧叫人把垃圾清

运走。说着,她便给相关干部打电话,对清理街道垃圾的事进行了处理。

一路走着,不时有村民主动上来打招呼。他们脸上的笑容让我感受到干群之间的亲近与和谐,也感受到淳朴浓厚的情谊。

在一户村民家的门前空地上,几个年轻人围坐一起烧地锅。看到我们,一个小伙子热情招呼我们尝尝他们现宰的本地山羊肉。一个姑娘冲着头戴毛线帽的祁书记喊道:“咦,差点没有认出来,俺们书记微服私访哩!”还有村民认出我是工作队员,竖起大拇指点赞祁书记。

路上谈起村里这次通路,祁书记感慨良多。她说:“俺村里这些老少爷们都是通情达理的。别看路旁这些边边角角,都是以前村组分的荒片地,都有主人。这次通路,村里四议两公开之后,修路时不管牵涉到谁家的荒片地,都二话不说让行了。说真话,我特别感谢村民对我工作的支持。人老几辈子没有开通的路,这届支部开通了;人老几辈子的挡道祖坟,这届支部给迁移了,弯路变直了,出气儿都顺畅;几十年高低不平的土巷道变成水泥路了,家家户户出门再不踩泥了。”说到动情处,这位40多岁的干练女子泪光闪闪。

边走边聊之间,祁书记自豪地向我展示她手机保留的工作动态和自己制作的小视频。从内容看,有开会的,有活动的,有学习的,有修路的,有挖沟的,有清淤的,有检测机井的、有文

艺表演比赛的,还有反映村容村貌、乡村生活的。快速浏览后,真感觉既生动朴实,又结合现状。我一边连加夸赞,一边当场加了关注。

进入通往村委的街道上,远远看见村委院子里有一群晃动的身影。祁书记说,那是村里一群大姑娘小媳妇在跳舞。走近她们,站一旁欣赏了一会儿。领舞的姑娘首先看到了我们,跑过来向祁书记汇报她们新编的舞蹈,并表示一定要在下次汇演中拿第一。我给她们鼓掌,祁书记也鼓励了她们,并向我介绍,这几个都是村里的文艺骨干,天天在广场锻炼。

顺着村委西边的街道,我俩再次来到大十字街,原路返回到引水灌溉渠,再往西绕行到乡政府老家属院,最后经供销社回到了乡政府院内。夜巡一圈,完美回归。

一次短暂的乡村夜巡,让我有机会零距离感受到这里干部的所思所为,群众的精神风貌,同时也感受到了我们党和政府有关加强农村建设一系列方针政策的伟大正确、落地生根。

回到住处,我依然回想着这位女书记的想法、情怀与精神,以及她所得到的同村百姓的认可与敬重。渐渐地,一个新农村建设和基层党组织建设带头人的真实形象在我心里越来越立体生动、越来越真切丰满。

这一切,无声无息感染着我,激励着我。由此,我更加理解了开展巡察工作的意义,明白了自己今后应该怎么做。

冬日有感

■姚梦辰

残阳朔风极目萧,荒野孤村逾寂悄。羁旅急行思乡切,忽起炊烟争低高。

诗词四首

■魏华

大雪

玉蝶飘飘透碧窗,三川大地换新装。红梅点点傲冰雪,疏影横枝送暗香。

浪淘沙·冬至

冬至日初长,水木冬藏,炊烟袅袅绕村庄,最是数九时节。陌野苍凉,沐浴冬阳光。荣辱皆忘,红尘把酒又成狂。大雪冬至都过了,不远春阳。

临江仙·诗梦

三川暮云盈碧水,夜来风轻明月,常于堤岸舞翩翩。红尘诗几首,易写相思难,有梦长留心里边。欣然眉峰现,时光一去不复返。人生多少事,花雨一壶间。

踏莎行·龙湖

心中长思,韵中长伴。梦里寻她三千遍,苍苍莽莽时隐现,饱餐秀色深深恋。四海宾朋,陈州客转。轻游龙湖身长健,前生已是三声愿,伏羲圣地争相见。

